

nimi očitki. Mora se jim priznati poštenje in dobro voljo. To je dokazal zlasti predsednik društva kmet Kurjaković, ki je povsem odkrito in pred vsemi priznal, da niso bili dovolj dorasli, da bi znali ljubovati vsem težkočam in oviram, v katerih so se nahajali. Tretjo skupino pa je vodil dr. Mozar, ki je ves dan imel v rokah zakon in z njim skušal dokazati krivdo upravnega odbora, njegovo odgovornost in zahteval kazen. Ni se on zanimal za vzroke poloma, tudi iskal jih ni, kazal je s prstom na osebe; ni staval niti enega predloga, kako naj se društvo reši, temveč zahteval kazensko postopanje proti odboru, kakor da bi zamoglo to rešiti za drugo.

Na zborovanju so se ugotovili razni vzroki propada. Ti so: velika brezbriznost zadrugarjev do zadruga, nezanimanje državne oblasti za zadrugarstvo v splošnem, splošna finančna kriza.

Brezbriznost zadrugarjev je naznačena v kratkem tako-le: Zadruga je bila ustanovljena pred vojno. Članarina je znašala tedaj dve kroni (zlata vrednost). S to članarino je zamoglo društvo, poleg državne podpore, ki je bila redna, vzdrževati lastno gospodarsko glasilno, razna predavanja, revizije in v splošnem izvajati začetni kulturno-gospodarski program. To so bile 2 zlati predvojni kroni, katerih vrednost znaša danes 140 kron, da bi plačali isto vrednost, kot pred vojno. Zadrugarji pa niso — in to skoro pri vseh zadrugah — pristali na povišanje članarine, ter plačevali tudi danes 2 kroni oz. pri nekaterih zadrugah 20 kron. Zahtevajo pa prejšnje delovanje, t. j. predavanja, revizije itd.

Ni pa to vsa krivda zadrugarjev. Oni zahtevajo nadalje od zadruga, da jim daje cenejše blago nego trgovci. Svojih prihrankov pa ne nosijo v zadruga, temveč imajo naložene pri bankah, katere jim dajejo po 8—10% obresti. Zadruga pa so prisiljene najemati posojila pri bankah po 30—40% obresti.

Osnovna ideja vsake zadruga, ki hoče v današnjih razmerah uspevati, pa mora biti ista, kot pri privatnih trgovcih. Blago, ki se kupi, se mora prodajati po dnevnih ceni in gledati na to, da se doseže čim večji dobiček. Na tej podlagi delujejo vse angleške zadruga, ki so največje na svetu ter uspevajo. Pri nas pa ni bilo dosedaj moč tega vpeljati. Naleteli bi na odpor skoro vseh članov. Oni zahtevajo, da se blago prodaja po nižjih cenah, ker ga le tedaj kupujejo. Dogodijo pa se vedno slučajji, da cena blagu pade. Tedaj mora zadruga prodajati z izgubo, če noče da ji blago ostane v zalogi. Zadruga je podvržena riziku izgube, dobička pa ne sme iskati. V tem tiči eden izmed glavnih vzrokov propadanja zadrug.

Drugi vzrok je glavnica. Pretežni del naših zadrug nima tako visokega lastnega kapitala, da bi bile popolnoma samostojne. Prisiljene so torej najemati posojila pri bankah, katere ceneni denar zadrugarjev tako drago zaračunavajo združnim zvezam. To je težak in važen razlog težkočam osješke zadruga in gotovo vseh ostalih zadrug. Ni ga treba podrobneje pojasnjevati, ker je preveč jasan.

Tretji vzrok je nezanimanje državnih oblasti. Lep nasproten zgled daje k temu čehoslovaška država. Ta ima zelo lepo razvite zadruga (preko 8000 kmetijsko-pridobitnih zadrug), katere razpolagajo z ogromnimi lastnimi sredstvi, ki presežajo 771 milijonov čeških kron. Čehoslovaška površina pa je precej manjša od jugoslovske (za 95.000 km²). Tam živi od sto prebivalcev 48 od poljedelstva, dočim jih živi v Jugoslaviji 80 na 100. In vendar daje čehoslovaška vlada svojim zadrugam stalno letno podporo, ki znaša 5 milijonov čeških kron. Poleg te podpore pa imajo češke zadruga zelo velik in cenen kredit. Jugoslovska vlada ima sicer v proračunu določena dva milijona kot podporo za zadruga, a ni nikdar izplačana. Nadalje ne daje Narodna banka zadrugam nikakega kredita; lastni kapital zadrug je razmeroma zelo majhen. Radi tega zivotarijo vse zadruga ter bodo morale propasti, če ne pride do radikalnih sprememb. Tlačji jih pa tudi splošna kriza, ki jo preživlja celokupno jugoslovske gospodarstvo.

Ker pa tvorijo v jugoslovskih zadrugah večino pošteni in zdravi elementi, ki posvečajo njih razvoju vse svoje moči, se je nadejati, da se jim posreči polagoma odpraviti navedene vzroke, ter da bodo zadruga dobile v narodnem gospodarstvu isto moč in veljavo, ki jim na vsak način pripada, vsled obče koristne naloge, ki jo imajo.

To in ono

Iz življenja umetnika. Pisatelj Sardou je, ko je bil še mlad mož, nepoznan in nepriznan običajno taval po pariških ulicah, da bi vnočil svoje rokopise. Hkrati se je ponujal za učitelja literature, ura 40 sous. Obležje je bil kot ubog dijak, imel pa je vedno dobro obutev. Vzrok temu je bil, da je našel bodoči avtor »Cyprienna« človekoljubnega in dalekovidnega čevljarja, ki mu je otvoril neomejen kredit. »Nekega dne« pripoveduje Sardou gledališkemu igralcu Bertonu, »je v mojo sobico nenadoma vstopil moj čevljar. Pripravil sem se na mučen prizor, kakaj dolžan sem mu bil še za svoje zadnje čevlje. Pa ni bilo nič hudega. Vrli mož je ravnodušno postavil predme dva para čevljev. Ko sem jih začuden ogle doval, kakaj čevljev nisem naročil, dasi sem jih že nujno potreboval, mi je dejal: »Ze dolgo nisem imel časti, da bi vas videl. Mislim, da vas zato ni k meni, ker ste mi še nekaj dolžni. Vendar gotovo potrebujete čevlje. Tu jih imate! En par je močan, ima debele podplate, drugi pa je iz najboljšega lakastega usnja. S temi čevlji morete iti v družbo. Pridem včasih pogledat, ali so še dobri, in ako bo treba, vam prinesem nove obute. Radi plačila se ne vznemirjajte. Vi ste mož, ki ima bodočnost, to sem takoj opazil na vas. Boste plačali, kadar vam bo šlo dobro. Da pa se to doseže, je treba poštno tekat okoli: slabo obut človek ne pride nikamor!«

Mnogo let je preteklo, preden je mogel slavni umetnik Sardou poravnati račun. Ko pa je prišel zaželjeni uspeh, je dolgoval svojemu dobrodušnemu dobavitelju 1.200 frankov. »In priznanje«, je pristavil Sardou s finim nasmehom.

Ura iz slamatih bilk. V Monakovem je razstavljena umetniška ura posebne vrste, ki pač prekaša vse dosežanje. Vsakdo je že slišal o solnčnih, vodnih in peščenih urah, ali o slamatih uri ni menda še nihče nič slišal. Čevljarški mojster Oton Wegener v Strassburgu je izdelal to uro, ki teče že 17 let in je ves čas še ni bilo treba popraviti. Ura ima osem nihal. Visoka je 170, široka pa 65 centimetrov in je prav lična in arhitektonsko naravnost umetnina. Podobna je nekaki cerkvi. Gonilno silo tvori utež 200 gramov, ki se dvigne s pritiskom na poseben gumb. Posebno lepo je izdelana plošča, ki kaže čas. Cela ura je narejena iz samih slamatih bilk. Da bi bila bolj močna, je vzel čevljar več bilk raznega premera in vtaknil bilke eno v drugo. Posamezne bilke so zvezane tudi s slamo. Čevljar je napravil celo uro iz ržene slame, samo števila in kazala so narejena iz ovsenih bilk. Ura je na prodaj, seveda je zelo draga. Wegener zahteva zanjo 50 tisoč zlatih mark, dasi je vredna veliko več. Čevljar hoče prodati to umetnino, da napravi iz izkupička drugo čudo brez koles, ki ga je v modelu že izdelal.

Noblove nagrade. — Čim bolj se približuje december in z njim obletnica Noblove smrti (10. XII. 1896), tem večje je zanimanje po vsem svetu za njegove nagrade. Skoraj vsi svetovni časopisi ugibajo, katere osebe bodo letos tako zaslužne in obenem tudi tako srečne, da dobijo Noblovo nagrado. A. Nobel (ni primernejša priimka na vesoljnem svetu, ki bi tako točno označeval velikodušnost in odličnost) se je rodil dne 21. X. 1833. v Stockholmu na Švedskem. Njegova izuma: dinamit (1866.) in želatina (1875.) sta mu naklonila veliko premoženje, in ko je umrl v San Remo, je zapustil v svoji oporoki glavni del dohodkov vsega svojega premoženja z naročilom, naj se obrestni te precej velike svote uporabi za pet nagrad, ki naj se vsako leto razdele med zelo zaslužne osebe. Prve tri nagrade se naklonijo za najvažnejši izum 1) v kemiji, 2) fiziki in 3) v medicini in fiziologiji. Četrta nagrada se podeli za poetični ali znanstven spis v kateremkoli jeziku, ki se odlikuje po svoji visoki, idealni tendenci. Zadnjo nagrado, takozvano mirovno darilo, dobe pa one osebe, ki so se najuspešneje trudile za povzdigo splošnega bratstva. Prve štiri nagrade podeljuje švedska akademija, peto pa storting. Noblove nagrade so se začele podeljevati l. 1901. Naj za enkrat seznanimo bravce »Edinosti« z odličnostmi, ki so bile do sedaj odlikovane za zasluge v leposlovnih stroki:

- 1901. — Prudhomme Sully Francois Armand (pesnik, Francoz);
- 1902. — Mommsen Theodor (zgodovinar, Nemec);
- 1903. — Bjoernson Bjoernstjerne (pisatelj), pesnik, Norvežan);
- 1904. — Mistral Frederi (pesnik, Francoz) in Echegaray Jose (pisatelj, Spanec);
- 1905. — Sienkiewicz Henryk (romanopisec, Poljak);
- 1906. — Carducci Giosuè (pesnik, Italijan);
- 1907. — Giellerup Karl in Pontopidan Henrik, (pisatelj, Danec);
- 1908. — Eucken Rudolf Christof (filozof, Nemec);
- 1909. — Lagerloef Selma (pisateljica, Švedinja);
- 1910. — Heyse Paul (pesnik, pisatelj, Nemec);
- 1911. — Maeterlinck Maurice (pisatelj, Belgijec);
- 1912. — Hauptmann Gerhart (dramatik, Nemec);
- 1913. — Rabindranath Tagore (pisatelj, pesnik, Indijec);
- 1914. — se ni oddala nagrada;
- 1915. — Rolland Romain (pisatelj, Francoz);
- 1916. — von Heidenstam Werher (pesnik, Sved), in Pontopidan Henrik (pisatelj, Danec);
- 1917. — Giellerup Karl (?????) in Pontopidan Henrik, (pisatelj, Danec);
- 1918. — se ni oddala nagrada;
- 1919. — Spitteler Karl (pesnik, nemški Švicar);
- 1920. — Hamsun Knut (pisatelj, Norvežan);
- 1921. — France Jacques Anatole (pesnik, pisatelj, Francoz);
- 1922. — Benevente Jacinto (pisatelj, Spanec);
- 1923. — Yeats William Butler (pisatelj, Anglež);
- 1924. — ?

Književnost in umetnost

»Klaverjev koledar za sv. leto 1925«. Izdala Družba sv. Petra Klaverja. Z lepimi slikami in zanimivo vsebino iz misijonskih dežel črne Afrike. Sprejaj slika sv. Petra Klaverja in nova pesem z notami, z lepo melodijo, nakar pevka in izobraževalna društva opozarjamo. Posebno ginljiva je povest »Vasiona — prokleta«. Cena samo L. 1.20, pri odjemu 12 izvodov eden povrh. Naroča se pri Družbi sv. Petra Klaverja, Roma (23), via dell'Olmata 16. Ta misijonski koledarček nudi vsem, ki se zavzemajo za misijonsko misel, mnogo zanimivega. Po želji sv. Očeta naj bi bilo »sveto leto 1925« še posebno misijonsko leto, zato razširjanje tega koledarčka vsem cenjenim bralcem toplo priporočamo. Poleg druge zanimive vsebine in izvirnih povesti, je pridejan letos koledarju tudi »seznam sejmov«.

Cene na trgu Cavour

due l. t. m.
(Oddaja na debelo)

Vrsta sočivja ozir. sadja	za 100 kg:
Česen	850
rdoča pesa	30—40
koranje	30—50
glavato zelje	150
karfiol	140—160
čebula	60—65
fižol v strokah	60—140
fižol	30—120
figo	80—40
salata	60—180
limone	670 1340
melancane	30—40
jabolka	40—150
orehi	220
paprika	30—140
krompir	40—50
hruške	80—220
breskve	180—400
grah	260—280
paradižniki	35—50
me one	—
čošplje	—
radič	30—300
špinata	70—120
grozdje	90—300
buče	60—120
na	20—30

Borzna poročila.

ogrnske krone	0.0296	0.0310
avstrijske krone	0.0320	0.0330
čehoslovaške krone	68.—	68.40
dinarji	31.—	31.25
leji	11.50	12.—
marke	—	—
dolarji	22.75	22.90
francoski franki	190.75	191.25
švicarski franki	439.—	439.—
angleški funti papirni	101.80	102.—
Benečijske (vojnoškodninske) obveznice	82.50	—

Mali oglasi

KRONE srebrne po L 2.—. Večje množine po ugodnih cenah. Via Pondeares 6-I. 20

HISNA, od 16—18 let stara, se išče za takoj. Via R. Timeus 7/III. 1247

GOSTILNIŠKO KLOP (bank), pocinjeno, s kotlom, dolgo 2 1/2 m, prodam. Martelanc, gostilna pri Stari Škarpri, na Greti. 1235

EGIPTOVSKI grafolog pove preteklost in prihodnost. Corso Garibaldi 14-I, desno. 1248

BABICA sprejema noseče dnevno. Ljubeznjiva oskrba. Tajnost. Via Madonnina 10-H. 1249

SEST kleparskih strojev in drugo drobno orodje proda Ostrouška Rudolf, klepar v Lokvi pri Divači. 1236

BABICA, avtorizirana, sprejema noseče. Zdravnik na razpolago. Dobra postrežba. Govori slovensko. Tajnost zajamčena. Slavica. Via Giulia 29. 968

GLASOVIRJE v vsakem stanju popravlja, uglašuje, kupuje in ceni. Pečar, Trst, Via Molino a vento 5, III. 7

DOBRODOČA PEKARNA na deželi se prodaja. Naslov pri tržaški in gorški upravi »Edinosti«. 1207

LEOPOLD OBLAK & Co v Il. Bistrici, išče uradnika kateri je popolnoma več knjigovodstva, in drugih pisarničkih del, katere obsegajo: Stavbno obrt, in električno centralo. Reflektira se na popolnoma zmogne in zanesljive osebe. Znanje slovenskega, italijanskega in nemškega jezika neobhodno potrebno. Stanovanje prosto. Plača po dogovoru. Nastop takoj. 1228

MIZARSKI POMOČNIK, spreten, se sprejema. P. P. Vergerio 232, mizar. 1242

KRANE, goldinarje plačam en centesimo več na objavljenih cenah. Urna Portici Ponte Fabbra 1. 1244

HISA s trgovino jestvin, gostilno, tobakarno in žganjarno, se prodaja ali da v najem. Naslov pri upravništvu. 1245

UCENEC, zmoežen popolnoma italijanskega jezika, se sprejema v manufakturno trgovino. Ponudbe pod »Učencem« na upravništvu. 1208

ODDAJA ZIDARSKEGA DELA. Kmetijsko društvo v Vipavi odda najnižjemu ponudniku obzidavo kozelca nad zadrugo kletjo v Idriji. Material je zagotovljen. Ponudniki naj se zgledajo do 4. oktobra pri zadrugnem poslovodji v Idriji, lejer je načrt na vpogled. Z delom bo treba začeti takoj. 1246

Zlato, srebro, krone, platin, zobovje kupuje

Zlatarna Albert Povh
Trst, Via Mazzini 46 (25)

JODOPARILLINA

vsem kar drugi kupijo, prodajo ali popravljajo, vas postreže vaša edina urarna in zlatarna
Piazza Garibaldi št. 2/I
Telefon 3-29.

POVH ALOJZIJ

Steklene šipe

vsake vrste in mere. Prodaja na debelo in drobno. — Postrežba na dom. Cene zmerne. — Piazza Oberdan 3 (Hotel Europa) telefon 44-23. 17

Najstarejši slovenski denarni zavod.

Tržaška posojilnica in hranilnica

registrovana zadruga z omejenim poroštvom uraduje v svoji lastni hiši

ulica Torrebianca št. 19, I. n.

Sprejema navadne hranilne vloge na knjižice, vloge na tekoči račun in vloge za čekovni promet, ter jih obrestuje

po 4%

večje in stalne vloge po dogovoru.

Daje posojila na vknjižbe, menjice, zastave in osebne kredite. — Obrestna mera po dogovoru.

Uradne ure za stranke od 9 do 13

Ob nedeljah in praznikih je urad zaprt

Št. telef. 25-67. 8

POHIŠTVO moderno solidno

po znižanih cenah.

Oglejte si velika skladišča

M. STEINER d. z. o. z.

TRST, Via Geppa 17 — Via Paullana 1 (Piazza Stazione)

Embalaza in pošiljate izven Trsta. Zaloga v prosti luki franco brez carine.

Popolnoma varno naložite denar v

LJUBLJANSKI POSOJILNICI

r. z. z. o. z.

ki posluje

v novo preurejenih prostorih

Mestni trg 6 v Ljubljani Mestni trg 6

Vloge na hranilne knjižice in tekoči račun obrestuje

najugodnejše

ter jih izplačuje takoj brez odpovedi. — Večje vloge z odpovednim rokom obrestuje po dogovoru.

PETE PODPLATI



PALMA

iz pristnega kaučuka. „PALMA“ Trst, Via Coroneo 9.

„ŠIRITE EDINOST“

Inserirajte v „Edinosti“

GIUSEPPE SPECHAR - TRST

Via S. Caterina 7, vogal Via Mazzini

naznanja cenjenim odjemalcem, da je prejel

veliko izbero tu- in inozemskega blaga

za moške in ženske obleke po konkurenčnih cenah.

Specialiteta: ANGLEŠKO in ČEŠKO BLAGO.

Oprostite!

Rabite mogoče kako odvajalno sredstvo?

Vzemite čokoladni bonbon „Arriba“ ki je izborno odvajalno sredstvo, pripravljeno iz najboljše mlečne čokolade. Vsled svojega izbornega okusa ugaja odraslim in otrokom.

Pozor na ime ARRIBA! — V rudečih zavitkih. — V vseh lekarnah po 50 cent.

BANCA ADRIATICA

Ustanovljena leta 1905.

Dejniška glavnica Lit. 15.000.000.— popolnoma vplačana. Glavni sedež: TRST, Via S. Nicolò 9 (Lastna palača). Podružnice: ABBAZIA — FIUME — MILANO — ZARA.

Eskomptira trgovske menice. Daje predujme na blago, vrednostne papirje.

Jamči italijanske kredite v Jugoslaviji in jugoslovske kredite v Italiji ter eskomptira tozadevne akcepte.

Otvorja akreditive za nakup blaga. Inkasira menice in račune. Kupuje in prodaja dinarje in druge valute. Izvršuje nakazila v dinarjih na vseh trgih Jugoslavije. Sprejema vloge v Lirah in Dinarjih ter jih obrestuje najbolje po dogovoru. — Sprejema vloge na vložne knjižice ter jih obrestuje po 4%, netto.